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关于2012年首都商务领域深入开展

“弘扬北京精神，践行雷锋榜样，做文明有礼的北京人”

主题宣传实践活动的通知

各区县商务委，各行业协会、商业服务业企业：

    为进一步提升首都商业服务业的服务品质，加强商务领域精神文明建设，根据首都文明办《关于2012年深入开展“弘扬北京精神，做文明有礼的北京人”主题宣传实践活动的通知》和《关于弘扬北京精神，广泛深入开展学雷锋活动的实施意见》的部署要求，市商务委决定，2012年在全市商务领域深入开展“弘扬北京精神，践行雷锋榜样，做文明有礼的北京人”主题宣传实践活动。现就有关事项通知如下。

总体思路

    按照建设“人文北京、科技北京、绿色北京”和打造首都国际商务中心的要求，以加强商务领域文明建设为目标，以“弘扬北京精神，践行雷锋榜样，做文明有礼的北京人”为主题，以提升服务品质为主线，大力宣传弘扬北京精神和雷锋精神的时代内涵，广泛开展提高岗位服务技能活动，提升员工服务能力，全面推进商务领域的诚信建设，进一步提升员工文明素质和商务领域文明程度，为首都经济社会发展提供强大的精神动力和道德支撑。

主要内容

   （一）以宣传北京精神为重点，提高广大员工的认知度。

    一是在商务领域开展学习贯彻“北京精神”活动，采取专家讲座、班前会等形式，宣讲和普及北京精神，使北京精神人人皆知、入脑入心，提升广大员工对北京精神的知晓率和认同度。二是结合行业特点，围绕主题宣传实践活动内容，开展有关北京精神的教育培训，使员工准确把握北京精神的深刻内涵。三是开展“我心中的北京精神”主题演讲活动，召开以弘扬北京精神为主题的党、团日活动。四是大力宣传企业先进典型人物的事迹及好人好事，带动广大员工的劳动热情，在各自工作岗位上践行“北京精神”。

   （二）以践行雷锋榜样为重点，掀起学雷锋的新高潮。

    一是学习专家学者对雷锋时代精神的解读，深刻理解雷锋精神的时代价值和美德内涵。二是开展“岗位学雷锋”活动，以岗位服务为主，开展经营商品和服务的咨询、保养维护等服务，为消费

者提供方便、便捷的服务。服务行业开展义务服务活动。三是组织开展志愿服务活动，利用北京奥运期间组建的志愿服务队，广泛开展多样化的文明引导服务、英语和手语服务、特殊人群关爱服务活动。四是继续开展消费者大讲堂活动，根据消费者需要组织开展商品知识、生活常识、保健养生等方面的学习。五是对周围社区购物有困难的人、空巢老人、残疾人等群众开展长期的帮扶、慰问活动，帮助解决他们的实际困难。六是在3月5日全国学雷锋日前后，集中组织开展“三个一”活动。即组织一次以学雷锋为主题的党团日活动；每个柜组开展一次“学雷锋服务日”活动；每名员工做一件好事活动。

    （三）以提高岗位服务技能为重点，提升全行业服务水平。

    一是加强员工的法律法规、服务常识、商品知识、服务技能、服务礼仪、职业道德等服务知识的学习和培训。通过学习进一步增强员工的服务意识，掌握岗位服务需要的商品知识，增强职业道德修养，提升服务质量。二是组织一线员工开展多种形式的服务知识和岗位技能竞赛活动，通过企业初赛、区县复赛、市级决赛以及多种形式的交流，推进一批具有时代特征、诚信经营、注重服务品质、不断创新服务理念的优秀企业典型和高素质的员工代表，带动全行业服务品质的提升。三是推选优秀人员代表参加北京市第三届职业技能大赛。

    （四）以规范企业诚信经营为重点，推进商务领域诚信建设。

    一是加强商德、商誉和职业道德教育。通过开展知识竞赛、辅

导讲座等形式的主题活动，大力宣传商务信用知识，增强诚信经营意识。继续开展“诚信兴商”宣传月活动，引导企业树立“诚信为本、服务优质”的经营理念，维护消费者的合法权益。二是强化管理制度落实，提高企业信用水平。商业服务业企业要确立以人为本的经营服务理念，以完善和落实各项规章制度、严格依法经营为突破口，加强企业诚信建设，做到商品质量重诚信，构筑企业诚实信用体系。三是强化诚信档案管理，搭建商务信用信息平台。各行业协会归集行业内企业信用信息，建立会员企业信用档案，制作和发布守信企业红名单和失信企业黑名单。对职业经理人和重点岗位从业人员建立从业人员信用档案，纳入商务信用信息数据库，为公众提供信用信息查询服务。

   （五）以开展“大家谈、大家做、大家拍”活动为重点，推出一批先进典型。

    一是组织开展“大家谈、大家做、大家拍”活动，谈模范先进典型、做力所能及好事，拍身边文明现象，弘扬真善美，鞭挞假恶丑，倡导文明新风，匡正道德失范，矫正诚信缺失，提升社会道德水平。二是组织开展身边好人的推荐评议活动，寻找出我们身边的好人和好事，培养树立群众身边的道德模范，大力宣传他们的感人事迹，起到引领示范作用。三是根据全市统一部署组织开展评选树立“北京榜样”活动，把“弘扬北京精神，做文明有礼北京人”主题宣传实践活动引向深入。四是组织开展向首都道德模范学习的活

动，发动广大员工发掘、推荐自己身边的道德模范，组织员工参加道德模范代表巡讲会，掀起学习道德模范的高潮，提升员工的道德修养和文明素质。

工作要求

   （一）切实加强组织领导。深入开展“弘扬北京精神，践行雷锋榜样，做文明有礼的北京人”主题宣传实践活动，是贯彻落实党的十七届六中全会精神，推进社会主义核心价值体系建设的重要举措。各区县商务委及行业协会、商业服务业企业要高度重视，把主题宣传实践活动作为一项重要工作，加强领导、精心策划，根据本方案，结合各自实际制定具体实施方案，全面部署落实，确保活动顺利推进。

   （二）积极创新工作思路。各区县商务委、行业协会和商业服务业企业要按照本通知的统一部署和要求，围绕主题活动的工作重点，结合各自实际和特点，积极探索开展多种形式、生动活泼的活动，创新活动载体，突出特色，整体推进，注重突出首都窗口行业的特色，增强主题活动的针对性实效性和吸引力感染力。

    （三）广泛发动员工参与。广大员工是“弘扬北京精神，践行雷锋榜样，做文明有礼的北京人”主题宣传实践活动的实践者、推动者。各区县商务委及行业协会、商业服务业企业要坚持让员工唱主角，积极为员工参与主题宣传实践活动提供舞台、搭建平台，增强活动的吸引力和凝聚力，引导广大员工在主题实践活动中自我表现、自我教育、自我服务。

    （四）及时报送信息。各区县商务委、行业协会要加强与市商务委及本区域有关部门的密切联系和合作，保持与本地区商业服务业企业的联系，掌握活动进展情况，注重信息汇总和收集，及时报送工作信息。
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